Nas questdes de 31 a 60, marque, para cada uma, a unica op¢éo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcacdes, use a folha de respostas, unico documento valido para a corre¢do da sua prova.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31 | :

O estado do Tocantins encontra-se na zona de transi¢io
geografica entre dois biomas brasileiros, o bioma Amazonia,
representado em grande parte por floresta ombroéfila densa, e o
bioma Cerrado, considerado savana tropical. O primeiro ocupa
cerca de 9% do territério do estado do Tocantins; o restante do
territorio (91%) do estado é ocupado pelo bioma Cerrado. Acerca
das caracteristicas dos biomas Cerrado e Amazonia, assinale a

opg¢do correta.

O As espécies arboreas encontradas no bioma Amazoénia sdo
totalmente distintas das espécies arboreas encontradas no
bioma Cerrado.

® Muitas espécies arboreas da floresta ombrdéfila densa do
bioma Amazdnia possuem um suber bastante espesso para
evitar a perda de 4gua para o meio ambiente.

® A contribuicio da biomassa vegetal representada por
gramineas e herbaceas ¢ mais expressiva no bioma
Amazodnia do que no Cerrado.

® A biomassa das espécies arboreas do bioma Amazonia esta
mais concentrada na parte aérea; no bioma Cerrado, a
contribui¢do dos sistemas radiculares na biomassa total é
mais expressivo do que a biomassa acumulada na parte
adrea.

® O bioma Amazo6nia é o maior contribuinte de O, para

ecossistemas em outras regides do globo terrestre.

QUESTAO 32 |

Acerca do bioma Cerrado, assinale a opgéo correta.

® O Cerrado, quando comparado com os demais biomas
brasileiros, ¢ um bioma pobre em espécies, tanto do reino
Plantae como do reino Animalia.

® Nio ha espécies vegetais do Cerrado adaptadas ao fogo.

® A precipitagfo no bioma Cerrado varia, em média, de 300 a
700 milimetros por ano.

® Entre as fitofisionomias do Cerrado, podem ser destacadas,
em ordem crescente da quantidade de biomassa arborea, as
seguintes: Cerraddo, Cerrado stricto sensu e campo sujo.

® Atualmente, estima-se que 40% do bioma tenham sido
convertidos em pasto cultivado, campos para agricultura e

areas urbanas.

QUESTAO 33 1

A propriedade de José, localizada no bioma Amazonia, foi
fiscalizada pelo 6rgéo ambiental competente e verificou-se que o
proprietario ndo tinha nenhuma autorizacéo ou licenc¢a emitida
por 6rgdo ambiental. Durante a fiscaliza¢do, foram encontrados
cativeiros de tracaja (Podocnemis unifilis) e de avestruz (Struchio
camelus). Também foi encontrado um corte raso de mais de 50 m,
a partir da margem de um rio com 25 m de largura, para realizar
a construgdo de um galpdo, sem utilidade publica ou interesse
social. Boa parte do corte raso foi realizado com o auxilio de uma
motosserra sem cadastro em 6rgdos ambientais competentes.

A partir das informagdes apresentadas nessa situacdo hipotética,
assinale a opg¢@o correta.

O Segundo as leis de crime ambiental, as infragdes cometidas
por Jos¢ podem ser punidas com detengao.

® José cometeu, em sua propriedade, apenas trés infra¢des
distintas contra o meio ambiente.

® A aplicagdo de sangfo de multa para crimes contra 0 meio
ambiente exclui a possibilidade de se aplicarem outros tipos
de sangdes para 0 mesmo crime.

® Na hipotese de José ser analfabeto, esse fato pode ser usado
como critério para gradagdo das penalidades aplicadas.

@ O pagamento da multa por infragdo ambiental, imposta pelo
orgdo competente estadual, ndo substitui a aplicacdo de
apenagdo pelo 6rgdo federal, em decorréncia das mesmas
infragdes.

QUESTAO 34 |

No processo de avaliacdo das questdes ligadas a projetos que

possam causar significativos impactos ao meio ambiente, ¢
importante a participagdo da sociedade. A respeito de
participaggo social e audiéncia publica, assinale a opg¢éo correta.

O A audiéncia publica visa estabelecer o termo de referéncia
para a realizagdo de estudo de impacto ambiental.

® A ata da audiéncia publica e seus anexos ndo servem de base
para a andlise e para o parecer final do licenciador quanto a
aprovagdo ou ndo de projeto de empreendimento ou
atividade potencialmente poluidora ou degradadora do meio
ambiente.

® A audiéncia publica pode ser realizada por solicitagdo de 50
ou mais cidaddos.

® Apenas uma audiéncia publica pode ser realizada acerca do
mesmo projeto.

@ A audiéncia publica deve ser dirigida por uma comissdo
executiva dos solicitantes.
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QUESTAO 35 | ,

A Resolugdo CONAMA n.” 357/2005 dispde sobre a classificagdo dos
corpos hidricos de &4gua e as diretrizes ambientais para seu
enquadramento, bem como estabelece as condig¢des e os padrdes de
langamento de efluentes. Nessa resolucéo, a 4gua doce é adotada como
4dgua com salinidade igual ou inferior a 0,05%. Em relagdo ao
enquadramento dos corpos hidricos de 4dgua doce, disposto nessa
resolucdo, é correto afirmar que

O aResolugio CONAMA n.°357/2005 classifica os corpos hidricos
de dgua doce em 4 classes.

os corpos hidricos de classes 1 e II sdo destinados a
dessendentagdo de animais.

os corpos hidricos de classes I, II e IIl sdo destinados ao
abastecimento doméstico apos tratamento simplificado.

o enquadramento do corpo hidrico deve ser definido com base na
qualidade da agua.

a recreagdo de contato primario ¢ admitida apenas para as
classes I e II.

QUESTAO 36 | ,

Ha diversos tipos de ferramentas para auxiliar a equipe na tarefa de
identificar impactos ambientais decorrentes da implementacdo de
empreendimento potencialmente poluidor do meio ambiente. Entre
essas ferramentas, podem-se listar o método das matrizes de interagéo
de identificacdo de impactos, o método de sobreposi¢do de cartas e o

@ 0 ® ©

método quantitativo de listagem ponderal.

método das método
matrizes de método de |quantitativo
interagdo de sobreposicio | de listagem
identificacio de de cartas ponderal
impactos (Leopold) (Batelle)
previsao baixo baixo alto
capacidade | interpretacdo baixo baixo/médio alto
comunicago baixo alto baixo/médio
capacidade de
avaliagdo de nao | nao
riscos
capacidade de
deflagracdo de I baixo médio
extremos
replicabilidade . . e
dos resultados baixo baixo médio
mapa=baixo
capital baixo computador=al I
to
mapa=baixo
tempo baixo computador=al alto
to
recursos forga de
Necessarios trabalho médio Alto alto
qualificada
mapa=baixo
computacional v computador=al médio
to
conhecimento médio alto médio
Braga ef al. Introducio a engenharia ambiental

2." ed., Sdo Paulo: Pearson Prentice Hall (com adaptagdes)

Acerca desse assunto e com base na tabela acima, assinale a opg¢éo
corresponde aos itens que preenchem corretamente os espagos
indicados pelos algarismos romanos I, II, III e IV na tabela de
comparagdo dos métodos, de acordo com as caracteristicas de cada

O [=ndo, II=alto, Il =alto e IV =baixo
® I=ndo, [I=baixo, IlI=alto e IV =baixo
® 1=sim, II=baixo, IlI=alto e IV =baixo
® I1=ndo, Il =baixo, III=baixo e IV =alto
@ 1=sim, II=alto, III = baixo e IV =alto

QUESTAO 37 1

O Sistema Nacional de Unidades de Conservagdo
(SNUC) foi criado pela Lei Federal n.° 9.985/2000, que
estabelece normas para criagdo, implantagdo e gestdio de
Unidade de Conservagdo (UC). Com referéncia a gestdo de
UCs, assinale a opgdo correta.

O As aguas jurisdicionais presentes no espago territorial
das UCs ndo sdo contempladas na gestdo dessas
unidades.

® O plano de manejo de UCs é documento técnico que
define as normas e os objetivos que devem ser
atendidos nos setores de uma UC.

@ Eproibidaa instalagdo de infraestrutura, como redes de
abastecimento de agua, esgoto e energia basica em UCs
de uso sustentavel, mesmo com a aprovagédo do érgéo
responsavel por sua administragéo.

® Os proprietarios de areas particulares incluidas nos
limites de reservas biologicas tém o direito de posse da
terra depois da criagéo legal da UC.

® O objetivo basico das UCs de uso sustentavel ¢é
preservar a natureza, sendo admitido, dentro desse tipo
de unidade, apenas o uso indireto dos recursos naturais.

QUESTAO 38 1

O zoneamento ambiental ¢ ferramenta de planejamento
integrado importante para a manutengo da biodiversidade,
dos processos naturais e dos servigos ambientais
ecossistémicos. Esse ordenamento territorial faz-se
necessario ante o rapido avango da fronteira agricola, a
intensificacdo dos processos de urbanizacdo e
industrializacdo associados a escassez de recursos
or¢amentdrios destinados ao controle dessas atividades.
Acerca de zoneamento ambiental, julgue os itens seguintes.

I  Um dos objetivos ¢ o zoneamento ambiental, a
delimitagdo de éareas com alto risco de acidentes
ambientais, norteando ag¢des de prevengao, fiscalizagdo
€ monitoramento.

II O Sistema de Informagfo Geografica (SIG) pode
funcionar como base de dados para o zoneamento
ambiental, com informacdo geografica
georreferenciada, e permite analise, gestdo ou
representacdo do espago e dos fendmenos que nele
ocorrem.

O zoneamento ambiental, apesar de ser instrumento

importante para a gestdo ambiental, ndo foi

contemplado como um dos instrumentos da Politica

Nacional do Meio Ambiente.

O zoneamento ambiental permite o suporte ao

planejamento das acdes governamentais de cardter

ambiental, mas nfo incorpora aspectos sociais e

econdmicos nos seus procedimentos de avaliagdo.

1

v

Estdo certos apenas os itens

Tell
lelV.
1T e II1.
IelV.
IlelV.

OO0
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1 QUESTAO 40 1

A Lei Federal n.° 11.284/2006 dispde sobre gestdo de
florestas publicas para a produgdo sustentavel; institui, na
estrutura do Ministério do Meio Ambiente, o Servigo

QUESTAO 39 |

Os graficos abaixo possuem ambos os eixos na mesma escala. No
mesmo municipio, os graficos representam eventos de chuva idénticos

e as cotas verificadas no rio da localidade. O segundo evento ocorreu

20 anos depois do primeiro. Florestal Brasileiro (SFB) e cria o Fundo Nacional de

Desenvolvimento Florestal (FNDF). No que se refere a

Ech gestdo de florestas publicas, assinale a opg¢éo correta.
chuva

—vazao

® O mecanismo de gestdo de florestas publicas para
producdo sustentavel esta restrito a concessdo florestal,
incluindo florestas naturais ou plantadas.

mmde chuva
m3/s

® Osestados, o Distrito Federal e os municipios, na esfera

sob sua jurisdigdo, podem elaborar normas supletivas e

H I] de sua competéncia e em relagdo as florestas publicas

Gréafico A — relativo ao primeiro evento

hora complementares e estabelecer padroes relacionados a

gestao florestal.

® O manejo de subprodutos ndo-madeireiros explorados
ndo pode ser enquadrado no manejo florestal
sustentavel, que se refere a administragdo da floresta
para obter beneficios econdmicos, sociais e ambientais.

® No ambito da concesséo florestal de florestas publicas,
deve ser permitida a outorga de exploracdo de recursos
Cchuva
I — vaz&o e
realizada em nenhuma UC de uso sustentavel.
QUESTAO 41 1

A &gua subterrdnea ¢ a parcela da dgua que pode estar
H 0 armazenada tanto em lengois freaticos como em aquiferos

minerais.

A concessdo florestal de florestas puiblicas ndo deve ser

mm de chuva
—
m3/s

hora artesianos. Em determinadas areas, como regides aridas e

. . certas ilhas, pode ser o tinico recurso hidrico disponivel para
Grafico B — relativo ao segundo evento P i P i P
o consumo humano. Mais da metade da populagdo do
mundo depende da dgua subterranea para suprimento de suas
necessidades de agua potavel. Acerca de agua subterranea,

Com base na analise dos graficos acima, assinale a opgéo correta. assinale a op¢do incorreta.

O O grifico A representa evento de chuva e o respectivo | @ A zona ndo-saturada tem papel importante na retengéo
de substincias dissolvidas na agua que atingem a
superficie terrestre por precipitacdo.

escoamento ocorrido em drea com caracteristica mais urbana que
o representado no grafico B.
® A zona nfo-saturada esta localizada entre a superficie

® Corpos d’agua que respondam as chuvas segundo o grafico B
do terreno e o lencgol freatico; nela, a pressdo da agua

representam menos riscos de sofrerem enchentes do que os que . )

) nos poros ¢ igual a pressdo atmosférica.

respondam como no grafico A. ]

® A recarga de aquiferos ocorre por infiltragdo de agua
dos rios e da chuva e por abastecimento artesiano, e a
descarga, pela perfuracdo de pogos, evaporagdo e
nascentes.

® O fato de o rio ter sido canalizado pode ter sido um dos fatores
que causaram a mudanga de resposta do escoamento do referido
rio, conforme representado no grafico A e no grafico B.

©® Os dados pluviométricos observados permitem concluir que 0s [ @ Tanto os lengéis fredticos como os confinados podem

eventos de chuva foram mais intensos com o passar dos anos. alimentar cursos d’agua superficiais.

® Quanto mais impermeabilizado estiver o solo, maior sera a

tendéncia de um rio responder a um evento de chuva da mesma
maneira que o representado no grafico A.

@ Poluentes lixiviados de aterros sanitarios podem atingir
os lengdis fredticos, mas ndo atingem as aguas
subterraneas confinadas em aquiferos artesianos.
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QUESTAO 42 | ,

A cobranga pelo uso dos recursos hidricos ¢ um dos instrumentos do
Plano Nacional de Recursos Hidricos (PNRH) instituidos pela Lei
Federal n.°9.433/1997. Com relagéo a cobranca pelo uso dos recursos

hidricos, assinale a opg¢éo incorreta.

(A

QUESTAO 43 |

O uso de recursos hidricos para a satisfagdo das necessidades de
pequenos micleos populacionais distribuidos no meio rural
depende de outorga, portanto € passivel de cobranga.

As diretrizes e os critérios para a cobranca de uso de recursos
hidricos devem fazer parte do conteido minimo do plano de
recursos hidricos.

Compete ao comité de bacias, no &mbito de sua area de atuac@o,
estabelecer os mecanismos de cobranga pelo uso de recursos
hidricos e sugerir os valores a serem cobrados.

As agéncias de agua, que exercem a funcdo de secretaria
executiva dos Comités de Bacia Hidrografica, tém, entre suas
competéncias, a de efetuar a cobranca pelo uso de recursos
hidricos.

Os valores arrecadados na cobranga pelo uso de recursos hidricos
podem ser aplicados no pagamento de custeio administrativo dos
orgdos e das entidades integrantes do Sistema Nacional de
Gerenciamento de Recursos Hidricos.

A agua apresenta densidades diferentes em temperaturas

diferentes. Isso torna possivel a estratificagdo de colunas de d4gua com
base na temperatura delas. Na figura abaixo, esta representada a se¢@o
transversal de um lago ou represa, com suas camadas de estratificacdo.

estratificagdo térmica

—p> epilimnio
—p metalimnio

—> hipolimnio

segdio transversal do|
lago ou reservatorio,

Acerca do fendmeno mostrado acima, assinale a opgéo correta.

A

A taxa de fotossintese realizada por algas é mais elevada no
hipolimnio.

Na operacdo de reservatorios, deve-se buscar a quebra de
estratificacdo térmica de forma a se obter a mistura entre a 4gua
do hipolimnio, do metalimnio e do epilimnio.

O hipolimnio € caracterizado por rapida queda da temperatura da
dgua com o aumento da profundidade.

O vento ¢ importante fator para a quebra da estratificagéo térmica
de lagos e reservatorios.

Quanto maior for o tempo de residéncia apresentado por um
reservatorio, menor sera a tendéncia de ele sofrer estratificacdo
térmica.

QUESTAO 44 1

A poluicdo atmosférica causada pela a¢do direta ou indireta
de atividades desenvolvidas pelo ser humano € problema
ambiental transfronteiri¢o, que provoca efeitos nocivos, a

curto ou longo prazo, constituindo, por isso, preocupacéo
internacional. A esse respeito, julgue os itens a seguir.

I Reservatorios estabelecidos em éreas sem retirada
prévia da cobertura vegetal liberam para a atmosfera
gas metano como produto final da decomposicdo de
matéria organica realizada por microrganismos
anaerobios.

I O gas sulfidrico é um dos subprodutos gerados nos
processos industriais de refinarias de petroleo.

I A queima do material organico no processo de
desmatamento libera CO,.

IV A queima incompleta de combustiveis fosseis libera
CO.

V  As principais fontes de amonia (NHj;), originadas de
atividades antropicas, s@o as industrias quimicas e de
fertilizantes.

A quantidade de itens certos € igual a

Q0000
| S R S

QUESTAO 45 1

As emissdes de poluentes resultantes de diversas atividades
da sociedade moderna podem ser minimizadas por meio de

medidas que diminuam ou evitem a emissdo de poluentes.
Acerca das medidas de controle de contribuintes da poluigéo
do ar, assinale a opgdo correta.

O Um dos principais meios para se controlar a emissdo de
SO? ¢ substituir, em processos industriais, a queima de
gas natural por carvéo.

® A utilizagdo do equipamento denominado filtro de
manga em chaminés de polos industriais é medida
muito utilizada para controlar a emissédo de CO,.

® A fabricagdo de motores de combustdo interna de baixo
consumo de combustivel fossil € medida que néo reduz
significativamente a emissdo de CO,.

® O catalisador de automdvel € dispositivo antipoluente
acoplado ao escapamento que tem a finalidade principal
de filtrar o material particulado emitido pela combustéo
do combustivel fossil.

@ O equipamento denominado lavador de gas consegue
remover SO? e outros gases emitidos pelas atividades
industriais.
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QUESTAO 46 |

A pedologia € ciéncia relativamente recente que

estuda o solo, tendo como base a descrigo e 0 exame do seu

perfil em meio natural. A descri¢do completa do solo,

realizada em estudo no campo, deve incluir a delimitag&o dos

horizontes e camadas (O, A, B, C ¢ R) com identificagéo ¢

registro das caracteristicas morfologicas de cada um(a)

individualmente, caracterizando transigéo entre horizontes ou

camadas, profundidade e espessura, cor, textura, estrutura,

consisténcia etc. Depois de descritos e caracterizados, os

solos sdo classificados em sistemas taxondmicos organizados

e delimitados em mapas cartograficos.

Braga et al. Introducio a engenharia
ambiental, 2 *ed. Sao Paulo: Pearson Prentice
Hall, 2005

(com adaptagdes).

Superficie do Solo

PERFIL

Figura A.

A respeito de pedologia e horizontes do solo, assinale a

opg¢do correta.

(A]

Classificam-se como solos azonais os solos com
caracteristicas bem desenvolvidas, com todos os
horizontes (O, A, B, C e R) bem definidos.

Solos zonais sdo desenvolvidos por influéncia dos
condicionantes climaticos e da vegetacdo do local.
Solos halomorficos sdo solos com baixa presenca de
sais, cuja génese foi prioritariamente influenciada pela
presenca de lavas vulcénicas.

O horizonte O ¢ a camada superficial da cobertura do
solo, de constitui¢do predominantemente mineral.

O horizonte R representa a camada mineral de material
consolidado, constituido, em grande parte, por material

orgénico em decomposico.

QUESTAO 47 1

Os corpos hidricos que recebem o lancamento de poluentes
biodegradaveis sofrem processo natural de recupera¢éo, denominado
autodepuragdo. Acerca desse processo, assinale a opgdo correta.

O® Os metais pesados sdo degradados pelo mecanismo da
autodepuragdo por meio da agdo de microrganismos anaerdbios.

® O processo de decomposigdo de matéria organica biodegradavel
em meio aerobio gera diretamente consumo de CO, dissolvido na
agua.

® O valor da Demanda Bioquimica de Oxigénio (DBO) varia
consideravelmente de acordo com a natureza do despejo
poluidor, mas nfo varia com a temperatura do corpo hidrico
receptor.

® Os compostos orgnicos de cadeias complexas, como proteinas
e gorduras, sdo transformados em compostos mais simples, como
amonia, aminoacidos e didxido de carbono.

® No processo de autodepuragio, a zona de decomposigio ativa é
a zona na qual a concentracdo de oxigénio dissolvido volta a
atingir a concentracdo de saturag@o.

QUESTAO 48 |

Em uma campanha de medicdo de vazio realizada no rio que abastece
certa cidade verificou-se que a se¢do transversal do rio em
determinado ponto media 500 m largura com profundidade média
de 4 m. Com a utilizacgdo de molinetes, foram feitas medicdes
da velocidade das aguas em diversos pontos ao longo dessa
secdo, obtendo-se uma velocidade média do rio igual a 1 m/s.
Sabendo-se que o consumo médio diario de agua dessa cidade ¢
de 36.000.000 L/dia, é correto afirmar que a vazdo diaria do rio,
na ocasifo da medigéo, é de, aproximadamente,

0,5% do consumo didrio de 4gua da cidade.

50 vezes o consumo diario de 4gua da cidade.
5.000 vezes o consumo diario de dgua da cidade.
500.000 vezes o consumo diario de agua da cidade.
metade do consumo diario de agua da cidade.

PO0O®0OO

QUESTAO 49

Considera-se reserva legal a area localizada no interior de uma
propriedade ou posse rural, excetuada a de preservacdo permanente,
necessaria ao uso sustentavel dos recursos naturais, a conservagédo e
a reabilitagdo dos processos ecologicos, a conservagdo da
biodiversidade e ao abrigo e a protegéo de fauna e flora nativas. Com

relacdo as areas de reserva legal, assinale a opgéo correta.

® Em propriedade rural situada em area de floresta na Amazonia
legal, deve-se destinar 50% da area a titulo de reserva legal.

® Em propriedade rural situada em area de cerrado localizada na
Amazonia legal, a area de reserva legal é de 20%.

® A escolha da localizagio da reserva legal na propriedade deve
ser feita pelo proprietario, sem necessidade de aprovagdo prévia
do drgdo ambiental competente.

® A éarea de reserva legal ndo pode ser utilizada sob regime de
manejo florestal sustentavel, de acordo com principios e critérios
técnicos.

@ O proprietario de imdvel rural com area de floresta nativa,
natural, primitiva ou regenerada, que tiver uma area de reserva
legal inferior a estabelecida em lei, tem a opgéo de conduzir a
regeneragdo natural da reserva legal.
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QUESTAO 50 |

A granulometria dos solos ¢ o processo que visa definir,
para determinadas faixas pré-estabelecidas de tamanho de
grdos, a distribui¢do percentual das varias fragdes
granulométricas de um sedimento em relagéo & massa total
da amostra em analise. Essa analise distingue os varios solos,
considerando as classes texturais, e pode ser utilizada para
que se obtenham informagdes a respeito de permeabilidade,

aeragfo e drenagem dos solos estudados.

Braga er al. 2005. Introdugio A engenharia ambiental.

2.* ed. Sdo Paulo: Pearson Prentice Hall, 2005 (com adaptag3es).

100

% silte

% argila

ponto A

\XC\

k 100

100 80 60 40 20

% areia

figura B
Com base nesse assunto e na figura apresentada, assinale a

opg¢ao correta.

O O tipo de textura de solos arenosos confere-lhes baixos
valores de retengdo de agua.

® Solos argilosos sdo caracterizados pela alta taxa de
aeracgao.

® A dimensio de particulas de argila esta entre 1 ¢ 10 mm.

® Solos localizados no ponto A do tridngulo sdo
classificados como solos siltosos.
@ Para se ter solo caracterizado como arenoso, ¢é

necessario que este tenha mais de 35% de argila e mais

de 65% de areia.

QUESTAO 51 1

O CONAMA, por meio da Resolucdo n.° 1/1986, criou o Estudo
de Impacto Ambiental (EIA) e o Relatério de Impacto Ambiental

(RIMA). Definiu no que consiste cada um deles e estabeleceu a
relagdo de atividades para as quais sua exigéncia é obrigatoria. A

respeito desse assunto, julgue os itens que se seguem.

I Apesar de ser um dos documentos do processo de licenciamento
ambiental, o IEA ndo pode ser classificado como instrumento de
avaliagdo de impacto ambiental.

IT O conteudo apresentado em um RIMA deve refletir o contetudo
abordado no EIA.

IIT Dependem da elaboragdo do RIMA para o licenciamento
ambiental a construg@o de emissarios de esgotos sanitarios, de
linhas de transmiss@o de energia elétrica acima de 230 KV e a
implementaggo de projetos agropecuarios que contemplem areas
acima de 1.000 ha.

IV Informagdes de ordem socioecondmica sdo irrelevantes na
abordagem do RIMA, pois nfo tém pertinéncia para a abordagem
ambiental.

V  Por ser documento oficial, o RIMA n#o ¢ acessivel ao pblico em

geral.
Estdo certos apenas os itens

Iell.
IeV.
e IL
MIelV.
IVeV.

QUESTAO 52 !

Os fatores determinantes para a variagdo da qualidade do ar estdo

© @ © ©

associados a capacidade de dispersdo dos poluentes, que, por sua vez,
tém relagdo com as condigdes do tempo e o perfil térmico da

atmosfera. Acerca desse assunto, assinale a opgdo correta.

O Nio existe relagdo entre qualidade do ar e quantidade de luz
solar que incide sobre a superficie terrestre.

® A ocorréncia de diferenga de pressdo atmosférica entre massas
de ar possibilita a diluicdo de poluentes presentes no ar.

® A dispersdo vertical de poluentes ¢ fisicamente inviavel devido
a existéncia da camada de ozonio.

® O fendmeno de inversdo térmica é exemplo classico de
instabilidade de massas de ar na atmosfera.

@ A atmosfera mais estavel tem maior capacidade de diluir

poluentes do que a atmosfera instavel.
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QUESTAO 53 |

O licenciamento ambiental é o procedimento administrativo
por meio do qual o 6rgdo ambiental competente licencia a
localizagdo, a instalacdo, a ampliagdo e a operacdo de
empreendimentos e atividades utilizadoras de recursos
ambientais, consideradas efetiva ou potencialmente
poluidoras, ou de atividades que, sob qualquer forma, possam
causar degradacdo ambiental, de acordo com as disposi¢des
legais e regulamentares e as normas técnicas cabiveis. Com
relacdio as fases e as etapas do processo de licenciamento

ambiental, assinale a opg&o correta.

O As licengas emitidas para a instalagdo de reservatorio
artificial podem ser utilizadas para se realizar o manejo
de recursos aquaticos vivos no mesmo local.

® O orgdo ambiental municipal ndo tem poder juridico
para emitir nenhuma modalidade de licenga para
empreendimentos e atividades de impacto ambiental
local, mesmo que exista convénio entre estado e
municipio.

® A licenga de instalagdo ¢é liberada caso as medidas de
controle ambiental e condicionantes determinados para
a operacdo tenham sido verificados.

® Para a concessdo da licenca de instalagdo, deve-se
atender a legislagdo municipal de uso e ocupagdo do
solo.

@ A solicitagdio de esclarecimento e complementagéo do
estudo ambiental apresentado faz parte do procedimento
de licenciamento e s6 pode ocorrer uma Unica vez.

QUESTAO 54 |

A série ISO 14000 é um conjunto de normas que servem para
nortear a implantag@o de sistema de gestdo ambiental em uma
empresa. A respeito da ISO 14000, assinale a opgéo correta.

O As normas da série ISO 14000 estabelecem critérios
para a certificacdo tanto de empresas quanto de seus
produtos.

® Asnormas da série ISO 14000 aplicam-se as atividades
industriais e agroindustriais, mas ndo as atividades
extrativistas e de servicos.

® A adesio de uma empresa as normas da série ISO 14000
tem, como requisito, a certificagdo da empresa pelas
normas da série ISO 9000.

® Apesar de normas da série ISO 14000 serem voluntarias,
elas preveem a imposi¢do de limites proprios para
medigdo de poluigdo, padronizaggo de produtos e niveis
de desempenho.

® Uma empresa pode alcangar a certificagdo ambiental
prevista nas normas da série ISO 14000 mesmo sem ter
implantado um sistema de gestdo ambiental.

QUESTAO 55 1

Na abordagem econdmica das questdes ambientais, algumas

formulagdes auxiliam na tarefa de comparar situagdes e avaliar os

bens e os servigos ambientais. O conceito de disposi¢do a pagar esta

incluido nesse tipo de avaliago, sendo usualmente empregado para

quantificar a resposta dos individuos acerca do valor dos beneficios

ambientais. Acerca desse conceito, assinale a opgao correta.

(A]

Em qualquer situagdo, o conceito de disposicdo a pagar é o
mesmo de disposicdo a aceitar.

O conceito de disposi¢do a pagar corresponde a quantidade de
recursos pagos para minimizar o beneficio ambiental.

O calculo da disposigo a pagar depende do conhecimento das
curvas de demanda dos bens e servigos de qualidade ambiental.
A determinacéo da disposi¢do a pagar depende da existéncia de
agéncia reguladora para o beneficio ambiental.

O resultado do calculo da disposi¢éo a pagar ¢ a quantidade do

beneficio ambiental aceito pelos individuos.

QUESTAO 56 1

Diversos problemas e vérias alteragdes nas condi¢des ambientais vém

sendo relacionados ao chamado efeito estufa. Julgue os itens a seguir,

com relagfo a esse fendmeno.

II

I

v

O efeito estufa ¢ fendmeno que ocorre naturalmente e é
responsavel por manter a temperatura média do planeta em
torno de 15 °C.

O CO, ¢ o principal géas causador do efeito estufa. A
contribui¢fo de outros gases, como o metano e o 6xido nitroso,
pode ser considerada insignificante.

O aumento da concentragdo na atmosfera dos gases
responsaveis pelo efeito estufa eleva a quantidade de energia
que ¢ mantida na atmosfera, em decorréncia da absor¢do do
calor refletido ou emitido pela superficie do planeta.

Em nivel mundial, a queima de combustiveis fosseis é
responsavel pela maior parcela do dioxido de carbono emitido

na atmosfera.

A quantidade de itens certos € igual a

©@ © @ © ©
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QUESTAO 57 | ,

Mata ciliar ¢ a designagdo dada a vegetagdo que acompanha
rios e corregos, normalmente composta por vegetagdo
frondosa, e que se mantém verde, em média, durante todo
o ano. Esse tipo de vegetagdo é comumente associado a solos
hidromérficos, com excesso de umidade na maior parte
do ano, devido ao lengol fredtico superficial, e grande
quantidade de material orgénico acumulado. Acerca de mata
ciliar e de suas relagdes com os cursos d’agua adjacentes,
assinale a op¢do correta.

O A decomposigio da matéria orgnica acumulada no solo
de matas ciliares, por espécies do reino Monera, ¢ pouco
expressiva.

® A remogdo da mata ciliar ao longo do curso d’agua
contribui para a diminui¢do das taxas de escoamento
superficial de sedimentos até o curso d’agua.

® Apesar de sua localizagdo e importancia, as matas
ciliares ndo sdo consideradas, pelo Cddigo Florestal,
area de preservagdo permanente.

® A mata ciliar ¢ uma das principais fontes aldctones de
nutrientes e energia para diferentes niveis troficos do
ecossitema aquatico.

@ A mata ciliar, pelas suas caracteristicas, é raramente
encontrada no bioma Cerrado.

QUESTAO 58 | ,

Em condigdes normais de caracteristicas oceénico-
atmosféricas e de padrdes de circulacdo, os ventos alisios
empurram as aguas superficiais do Oceano Pacifico
Equatorial e fazem com que as dguas desse oceano sejam
mais quentes no Oceano Pacifico Equatorial Oeste do que na
costa da América do Sul. Os fendmenos conhecidos como El
Nifio e La Nifia sdo caracterizados por alteragdes dos padrdes
normais da temperatura da superficie do mar e dos ventos
alisios naregido equatorial do Oceano Pacifico. Com relagéo
a temperatura da dgua do mar e aos ventos alisios dessa
regido, assinale a opg&o correta.

® Em anos normais, os ventos predominantes vio de oeste
para leste, em niveis proximos ao da superficie do mar,
e de leste para oeste, em altos niveis da troposfera.

® Osanosmarcados pela presenga do fendmeno conhecido
como El Nifio apresentam, entre outras caracteristicas,
diminuico das chuvas na regido Sul do Brasil.

® Os ventos alisios favorecem o afloramento de 4guas
mais profundas e frias na costa da América do Sul, o que
prejudica a piscosidade da regido.

® Em anos marcados pela presenca do fenémeno
conhecido como La Nifia, os ventos alisios apresentam
menor intensidade.

@ Ao se observar o padrdo de circulagdo em anos de El
Nifio e as consequentes alteragdes nos ventos alisios,
pode-se notar inversdo do sentido predominante dos
ventos em alguns pontos do Oceano Pacifico.

QUESTAO 59 1

Segundo o Codigo Florestal, area de preservacéo permanente (APP)
¢ area protegida, coberta ou ndo por vegetagdo nativa, com a funcéo
ambiental de preservar os recursos hidricos, a paisagem, a
estabilidade geologica, a biodiversidade, o fluxo génico de fauna e
flora, de proteger o solo e de assegurar o bem-estar das populagdes
humanas. A respeito da APP, assinale a opg@o correta.

O Deve-se destinar 10 m de APP para os cursos d’agua de menos
de 10 m de largura.

® As florestas e as demais formas de vegetagdo natural destinadas
a atenuar a erosdo das terras podem ser consideradas APPs.

® A supressio total de florestas de preservagdo permanente no
pode ser admitida, nem em casos de projetos de utilidade publica
ou interesse social com prévia autorizagdo do Poder Executivo
Federal.

® Nio hé dispositivo legal com a definigdo e os limites de APPs ao
redor de reservatdrios artificiais.

@ As APPs sdo incluidas na distribuicdo de lotes destinados a
agricultura, em planos de colonizacéo e de reforma agraria.

QUESTAO 60 !

A cidade de Sdo Paulo gasta, por ano, US$ 208 milhdes com
os efeitos da poluigdo atmosférica. A estimativa considera apenas os
custos diretos que a cidade tem com as doengas e as mortes causadas
pelo coquetel de gases que os paulistanos inalam toda vez que enchem
os pulmdes. Em dias em que ha paralisagdo do metrd e consequente
aumento na concentragdo de poluentes, ocorrem nove mortes a mais
do que nos dias pos-greve. Quem vive em cidades poluidas como esta
tem a vida abreviada em 2,5 anos.

Valor Econdmico.

O texto acima aborda o impacto da polui¢do atmosférica causada
principalmente por veiculos automotores na saude da populagéo da
cidade de Sao Paulo. A determinag@o de normas que tratam de limites
na emissdo de poluentes na atmosfera, entre elas a que dispde sobre
os limites maximos de emissdo de poluentes para os motores de
veiculos e a que determina a distribuicdo de disel com menos enxofre,
¢ importante para que haja uma diminui¢do das taxas de doencas
causadas pela poluigdo atmosférica. A esse respeito, assinale a opgdo
correta.

O A participagdo de consultas nacionais é uma forma de a
sociedade influenciar a formulag&o de normas sobre a poluigdo
atmosférica.

® A incorporagio dos preceitos das normas sobre emissdo de
poluentes no processo industrial resulta, necessariamente, em
prejuizos financeiros para as industrias de veiculos.

® A divulgagio da faixa de valores do indice de fumaga, observada
nas condi¢des de aceleragfo livre em motores de automoveis,
garante ao fabricante que seu produto esteja de acordo com as
normas.

® A poluigdo atmosférica ndo afeta a saude de bebés com idade
inferior a 1 ano, pois eles ndo ficam expostos aos ambientes
poluidos por tempo suficiente para a inalagdo dos poluentes.

@ A utilizagfo do biodisel ndo causa emissdo de poluente gerador
de impactos negativos para a satide humana.
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova, que vale quarenta pontos — dez pontos para cada questdo —, faga o que se pede, usando os espacos indicados no
presente caderno pararascunho. Em seguida, transcreva os textos parao CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DA PROVA
DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois néio serdo avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

» Respeite o limite maximo de quinze linhas para cada questdo. Qualquer fragmento de texto além desse limite sera desconsiderado.

* No caderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois néo sera avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

QUESTAO 1 | |

O funcionamento da sociedade humana no mundo civilizado apresenta uma enorme dependéncia
da geragdo de energia em grandes quantidades, e diversos organismos internacionais relacionam
diretamente o nivel de desenvolvimento de um pais com a quantidade de energia por ele consumida.

No Brasil, a energia elétrica consumida é gerada principalmente em usinas hidrelétricas, usinas

termelétricas e usinas nucleares.

Tendo como referéncia o texto acima, elabore um texto dissertativo abordando necessariamente as caracteristicas e impactos

socioambientais das trés alternativas energéticas apontadas.
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QUESTAO 2 |

Em uma estacgdo de tratamento, o esgoto passa por varios processos com o objetivo de remover

poluentes. Uma das classificagdes utilizadas para descrever os processos de tratamento indica como suas

fases o pré-tratamento, o tratamento primario e o tratamento secundario.

Com base nos conhecimentos sobre estacéo de tratamento de esgoto, elabore um texto dissertativo abordando necessariamente para

cada etapa do tratamento: o tipo de material retirado, o0 mecanismo de remog&o e o tipo de unidade de tratamento onde € usado o

mecanismo de remog3o.
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QUESTAO 3 |

O processo de eutrofizagdo é um processo natural de envelhecimento de lagos; na natureza, existem lagos com

diferentes graus de eutrofizagao.

Acerca deste assunto, elabore um texto dissertativo destacando necessariamente, o que caracteriza lagos oligotréficos e eutrdficos e

dé m exemplo de como ¢ possivel acelerar o processo de eutrofizagéo.
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QUESTAO 4 |

A complexidade da solucdo para a disposicdo final de residuos sdlidos gerados em centros urbanos esta
relacionada com a quantidade e a qualidade de residuos gerados e com a politica de gerenciamento desses residuos.
No Brasil, em paralelo com a alternativa tecnoldgica do aterro sanitario, é frequente os municipios adotarem o “lixdo”
como disposicdo final. Entretanto, independentemente das caracteristicas relacionadas ao centro urbano, a disposicdo
deve ser sustentavel nos aspectos ambientais e econémicos.

Acerca da disposi¢do de residuos solidos, elabore um texto dissertativo abordando, necessariamente, as caracteristicas de um “lixdo”
e de um aterro sanitario em termos dos aspectos construtivos e dos procedimentos para minimizar o impacto ambiental provocado por

essas alternativas.
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